

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Mártzius' 31-dikén, 1820.



Spanyol Ország.

A' Mártzius' 17-dikén költ Párisi Újságlevelekben még csak holmi tördelék 's még némelly környüldállásokra nézve önön magoknak is ellentmondó tudósítások találtának, arról, hogy miképpen esett Madridban a' Status' állapotján az a' nagy változás, melyről közelébb költ levelünkben irtunk: — „Generális Gróf Abisbal (Odonel) és Ballasteros (igy szólnak ezen tördelék tudósítások), mint látszik, itt a' főbb jádzó személyek voltak. Abisbal, a' ki Mártzius' 4-dikén kézcsókolással 's utolsó csepp vére' feláldozásának ígéréssel vett vala bucsút a' Királytól, hogy útját Kataloniába (és így nem Kadiksha) vegye, a' helyett Mancha tartományában lévő O c a n n a nevű várba ment, hol az ő Odonel Károly nevű testvére, mint Oberster a' Sándor Császár nevűt viselő Regementel őrizeten állott, és itt arra vette ezen 1500 emberekből álló Regementet, hogy a' Cortesek' Constitúziójára esküdjék meg. Az ott közel fekvő S a p e u r csapat'is hozzá csatolta magát, valamint szintén a' Castiliai seregek is a' Segoviában lévő ágyuzó oskolával egyetemben, a' hol mint mondják a' zürzavarban egy Kanonoknak halála történt. Egy Kurirt, ki Kadiksból Madrid felé folytatta útját, Abisbal letartóztatván, a' Status' leveleit tőlle elvette; egyéb magános leveleket pedig nálla meg

hagyván azokkal Madrid fe'ő útnak eresztette. A' Recepissében, mellyet ezen Kurirnak arról adott Abisbal, hogy tőlle a' Status' leveleit által vette, magát a' Nemzeti Armáda' fő Generálisának nevezte. Csaknem éppen ezen időpontban történt, hogy a' Generalis Freyre' vezérlése alatt Andalusziában lévő minden seregek proklamálták a' Constitúziót. Egy fegyveres csapat, melly ezüst-sümmát szállított (kísirt) Madrid felé, azt nem Madridba, hanem a' Freyre fő hadi szállására vitte, hogy a' németi armáda' szükségére fordítsa, ki már ekkor, minekutánna a' közönséges hajlandóságnak engedni kéntelenített voltna, a' Leon ezi'etén lévő insurgensekkel fegyvernyugvásra lépett vala, és vélek telyesen egygetértett. Megérkezvén ezen történeteknek hire Madridba, 's egyszersmind az is közönségesse lévén, hogy az Arragoniai fő Kapitány a' népnek és a' katona Tisztikaroknak megegygyezésével a' Constitúziót proklamálta, 's hogy az Asturiaiak 's Navarraiak is hasonló akarnak cselekedni, 's hol a' nép és a' katonaság azzal fenyegetődznék hogy, ha a' Tisztviselők késedelmeznek ők magok megteszik, ekkor jelent-meg végezetre hosszszas tanácskozások után (mint említettük Mártzius' 7-diken reggel rendkívül való Udvari újságban) az azelőtt való napon 6-dikban expediáltatott Királyi Végzés, melly által a' Corteseknek haladék nélkül való ősz-

szegyűjtetése parancsoltatik. Gen. Ballasteros, kit a' Király Valadolidból, az ő számkivettetésének helyéről, Kurir által a' végre Madridba hivatott vala, hogy az áránada fő vezérévé tegye, ő Felsőségéhez menvén katonai szabad bátor-sággal elejébe terjesztette a' történt hibá-
kat, oly kinyilatkoztatással, hogy a' thronust már most csak hamarsággal való engedés által lehetne megtartani. A' Ballasteros beszédje nagyon a' Király' szívére hatván ő Felsőségével 10 órakor a' Constitúciónak elfogadását aláírta, 's Ballaterosra bizta, hogy a' népet affelől tudósítsa és nyugtassa-meg, mellyet ő a' népnek tud-tára adván ez azonnal elszéledett, így kiáltozván: Eljen a' Constitúció! A' kö-
vetkezett napon testvéreivel egygyütt meg-jelent a' Király a' Prado nevű közönsé-
ges sétáló helyen, a' hol maga is örven-dezve fogadtatott a' nép által. Még 17-
dikben jelentést vett a' nagy Inquisitor, a' Király' nevében affelől, hogy az ő 's általjában az egész Nyomozószerk' fog-lalatosságai, elvégződtek. Mártziusnak 8-dikától fogva minden liberalis intéze-
teknek, mellyeknek talpköve a' Constitú-
zió, folyamathoz kellett hozattatni. A' Cortesek' választatásának el kellett kez-dődni. Beszélték, hogy 9 Ministerek ne-
veztetnek-ki, kik közt lennének Ballaste-
ros és Agar is. Mártziusnak 8-dikán reg-
gel minden fogházaknál megjelent Ge-
nerális Ballasteros egy lovas csapattal,
és sok foglyokat, kik közt volt Gróf
Montiljo is, kibocsáttatott. Legtöbb fog-
lyok találtattak a' Nyomozószerk' fog-
házaiban. Készületek tétettek, hogy
az estvének elkövetkezésével az egész
város megvilágosíttassék a' Királyi kasté-
lyal egygyütt. A' parokhiánaként, kerü-
letenként, és tartományonként való Vá-
losztási népgyűlések' elkezdődtek; gon-
dolják, hogy három hólnapok fognak eltel-
ni benne, míg a' Rendek (itt a' Rendeket
Corteseknek nevezik) választatása az egész
országban mindenütt véghez mehet."

Megjegyzik, hogy Mina azért szün-
tette volt meg a' maga hadi készületeit,
hogy azt már a' csak nem közönséges felkelés
szükségtelessé tette, 's már Pampelo-
na is a' mások példáját követte volna. —
Andalusiában már mindenütt provisoriai
fegyvernyugvásra léptek volt egymással
a' Királyi és Insurgens seregek. Már Frey-
re is egygyet értett volt az insurgensek-
kel.

Hogy a' dolog' valósága annál job-
ban kivilágosodjék, még néhány más tu-
dósítások' summázatját is, nem gondolván
azzal, hogy egymásnak sokban ellentmon-
danak, ide teszszük: „Ámbár, így szoll
a' Journal-des-debats Mártz. 18-dikán, az
által, hogy VII-dik Ferdinandus a' Corte-
sek' Constitúzióját elfogadta, már a' láz-
adásoknak egészszen meg kell szünniük,
csakugyan úgy itélünk, hogy ezen tör-
ténetnek több környülállásai méltók arra,
hogy őket hitelesen öszszeszedjük. Ilje-
nek: Hogy Madridban semmi öszszetolako-
dás, semmi néplázadás nem történt; hogy
Ballasteros a' Királyi Tanácsba behivat-
tatván, egyenes és kinyilt szívűséggel
kinyilatkoztatta, hogy az indulatoknak
megnyugtására csak a' Constitúciónak
elfogadtatása legyen az egyetlenegy esz-
köz; hogy a' Király' testvérei is (tehát
mind ketten) így iteltek, 's hogy a' Ki-
rály mind ezekhez képpest a' maga hatá-
rozását telyes szabadsággal tette; hogy

az Inquisitzió' fogházai és többek is, mind kinyitattak, 's abból a' Status' foglyai, de a' kik nagyon kevés számmal voltak, kibocsáttattak, hanem, hogy az Inquisitzió már ez által eltöröltetett volna, innét még e' még nem következik, sőt bizonyos, hogy ez, hivatal szerint való módon még Mártzius' 9-dike előtt meg nem történt volt, és hogy ezt a' Constitutzió sem tiltotta-meg; hogy már Freyre is egygyetértett volt a' Leon' szigetén lévő insurgensekkel; hogy már Sevillának minden falaira kiraggattatva volt a' Constitutzió; Hogy Alcalából az egész Indzsínör és Sapeur sereg, mint ha éltűnt volna úgy elment az insurgensekhez; hogy Saragossában egész rendel és csendességgel ment véghez ez a' revolútzió, 's több effélék. Ennyiben állanak (így végzi szavait a' fenn említett Journal) a' hozzánk érkezett tudósítások; meglehet, hogy mások egyebet is sokat elhírelnek, azért, hogy Spanyol Ország' állapotját annál homályosabb ábrázatba öltöztethessék."

A' Monitör azt írta vala egygyik utóbbi levelében, hogy Ferdinandus Király Aranjuezba menvén onnét hirdettette volna ki azt, hogy a' Cortesek' Constitutziójára megesküszik: de már most úgy igazítja-meg ezen tudósítását: hogy a' Király ezt, Madridi kastélyában, telyes szabadsággal, és nem az összetódult nép által kényszerítette, cselekedte.

Egy más Párisi író, hogy az ennyi féle tudósítások' Labirinthusából való kimenedésre valamely vezér czérnát adhasson kezünkbe, azt mondja, hogy ő az ország' tartományai szerint veszi-fel a' Spanyol tudósításokat. Tudósításainak resultumai, kiszemelve, ennyiben állanak

Gróf Abisbal mihelyest Mártzius' 4-dikén Ocannában (Madrid és Toledó közt) a' Constitutziót proklamálta, Rigóval, ki már a' szomszédban volt, azonnal össze csatolta magát. Már ekkor a' másik Odonel (Jósef), a' ki eddig Rigót kísérgette, vissza ment volt Freyrehez, a' fő vezérhez, 's velle egygyütt hirdettette - ki Sevillában a' Constitutziót. Ezt követte egész Andalusiában a' fegyvernyugvás. Nem bizonyos, hogy Segoviában vagy inkább Sevillában történt volna - é az, hogy egy Kanonok' kiraggatott Constitutziót le akarván szaggatni, a' tolongó nép oly rútul bánt velle, hogy, ha még meg nem halt is, kételkednek életben való maradásán. — A' Saragossai Ujság ily szókkal jelenti az ott történt revolútziót: „Marquis Alazan Arragonia' fő Kapitánya, Don Garay Márton Statustanácsos, Don Amar Antal General-Licutenant, Don Torres Antal Generalmájor, Don Gonsales Blanco Corregidor, a' város Regidorjai, a' nép' küldöttjei 's a' város Syndikusa, ő Excellenziajok, Mártz. 5-dikén a' lakosok 's az őrző sereg' kérésére az úgynevezett Constitutzió' piatján megjelenvén; ott, a' Cortesek által 1812-tőben készített Constitutzióra megesküdtek, melly megesvén a' nép ezerfelé harsogtatta a' levegőt ezen kiáltás által: Eljen a' Király! Eljen a' Constitutzió! — 's azután Marquis Alazan a' fő Kapitányságban a' népnek és katonaságnak telyes megegygyezésével megerössítettett. Ezen tudósítást a' Saragossai Ujságban a' nevezett fő tisztek mind aláírták, 's azt, hogy mind ezek vérontás nélkül mentek véghez, 6-dikban közönséges proklamátzió által adta hírül a' Saragossai őrző sereg az Arragoniai népnek. Estve egész Saragossa megvilágosított; 's mindenfelé muzsilha-szó harsog-

tatta a levegőt. Marquis Castrejon, a ki Madridból az Alazán felváltására Saragossába küldetett vala, innét oda vissza utasított. Végezetre a Madridi környülállásokról is beszélvén ezen tudósító, azt mondja, hogy a testőrök lóra ülve s-egész készülettel Márt. 6-dikán déltájban kezdtek Madridból az insurgensek elejébe menni. Ugyan ezen testőrző seregnek számos tisztjei iparkodtak márt. 7-dikre virradó éjjel a Plaza-majoron azon márvány oszlopnak felállításán, melyre a Constituzió felmettve van: hanem Don Carlost egy fegyveres csoportal ott találván, elhalasztották szándékjokat. Mártziusnak egész 7-dike tanácskozással telt-el az Udvarnál. Don Carlos azok között hallatott lenni, a kik ellenzettek, Don Francisco ellenben a kik jóvallották a Királynak, hogy azt cselekedje, a mit végre meg is cselekedett. Azután következett a Ballesteros' hathatós nyilatkoztatása, melyet nyomban követett a Király' határozása, örvendő kiáltozások, muzsikálások, a Státus' foglyai kibocsátatásának szemlélése által okoztatott öröm-könyhullatások, s t. — Mondják, hogy 9-dikben reggel közönséges és telyes Amnestia hirdettetett ki Madridból minden felé.

A' Párisi Renommée erősíti (hanem ezen erősítésnek még nagyon szükséges a megvalóságosulás), hogy végre is csak ugyan jónak találta volna Ferdinandus Király (minekutánna Ballasteros ö Felső-gének azt jóvallotta: hogy házi testőrző-jit elhocsátván s maga mellé a legelőkelőbb polgárok közül egy testőrző csoportot választván, Udvarával egyetemben a Sant-Ildefonsói nyári kastélyba mennyen s azon időpontot, melyben a Cortések' öszszegyülekezése után a Constituzió 73

czikelyében elejébe iratott hitet leteheti, ott várja-el), Madridot oda hagyni.

I r l a n d i a.

Az itt folyó néppezsgéről így ír a Hibernian-Journal egy magános tudósítás után, a melly hozzá Loughre-ából küldetett: — „Ezen tartomány szánakozásra méltó állapotban van, s erről Dublinban a fő városban semmit nem láttatnak tudni. Némely Nemesek, a kik még a magok falusi jószágaikon megjeleni bátorkodnak, de a kik kevés számmal találtatnak, feleségeiket és leányaiikat mind a szomszéd városokba küldik-be, de még ott sincsenek egész bátorságban, melyre nézve alsó ajtajikat s ablakaikat úgy bezárták, s bezövekeltek, hogy, mint valami toronyba, csak lajtorjákon lehet a felsőbb emeletekbe felmenni. Némelly árendáns parasztok, kik előtt még a pántlikás emberek esmeretlenek voltak, ezektől látogatást kapván, s megeskünni kéntelenítetvén, megbeszéltek a jószág' tulajdonosának, hogy mi történt velük: de nem soká ismét megjelentek ám nállok a Pántlikás emberek, s keményebb esküvést tétettek-le velük, melynek ök Balinafad-esküvés nevet adnak. Azolta, hogy e' történt ezen árendáns parasztokkal, szemlátomást komorkodnak, hallgatnak, s tulajdonosaiknak, kiktől a jószágot árendába vették, semmit se szollnak. Sokféle törvényteleniségekre vetemednek ezen Pántlikás emberek; mintha Hadi-biztosok volnának, magoknak lovakat requirálnak s addig járnak ide-s-tova rajtok még csak fel nem dölnek, s akkor elcsapván másokat requirálnak, melyből az a ros is következik, hogy, mint a ragadozók, egész éjjel széllyel csavarogván, elbád-

jadnak 's nappal nem dolgozhatván, földjeiket miveletlén hagyják. Mások a juhásztorok fegyvereit veszik - el, sőt barmaikat is elragadozzák, hogy élhesse-
 nek. Nékünk eszserént még ezen esz-
 tendőben vagy éhelhalást vagy pedig, mint-
 hogy ezen haramiák már 2 vagy 3 ezer
 puskára szert tettek, nyilvánóságos rebel-
 liót kell várunk. Már gyakran özsze-
 csapnak most a' katonasággal majd a' Po-
 litzia' fegyveres embereivel, a' midőn
 mind két részről történik ember halál, a'
 nélkül, hogy Dublinba tudnának valamit
 a' dolog' felől. Ezen Pántlikás emberek
 kegyetlensége már annyira ment, hogy
 nem régen egy szerencsétlen embert,
 egy estve a' házánál megtalálván, ke-
 gyetlenül megölték 's azután háza' ajtajá-
 ra szégeztek. Oly kegyetlenek, mondom,
 's a' gyilkosságban oly pallérozottak, hogy
 azon gyilkosságokat, melyeket elkövet-
 nek, a' hazámra nézve szégyellem meg-
 irni."

Ezen lármának tüze mind továbbto-
 vább 's egygyik Grófságból a' másikba
 harapozik. Már a' Westmeáthai Grófságra
 is által ment. Nagy igyekezettel vágnak
 a' fegyvergyűjtésen. Egy számos csapat-
 jok Mártz. 3-dikára virradó éjjel Athlone
 városától 3 óra távolságra három előkelő
 embereknek házaikat verte-fel 's minden
 ott talált fegyvert elvitt, a' honnét Chan-
 non-Bridge felé menvén, útjokban min-
 denütt ehképpen ragadoztak.

A' Dublini Ujság Mártz. 6-ikán írja,
 hogy az azelőtt való héten egy estve, mint
 ők mondták, azért prédálták ki Oreilly
 nevű Urnak Colemanstownban lévő há-
 zát, hogy azt hallották volt, hogy ka-
 szármát akarnának belölle csinálni, 's t.

Ujjabb Ujságok.

Spanyolország. — Mártz. 9-dikén
 estve oly hír kelvén hirtelenül szárnyra
 Madridban, hogy Wellington, incog-
 nito, megérkezett volna, egyszerre nagy
 zsbongás támodott minden felé, melly
 mind addig meg nem szünt, míg ki nem
 nyilatkozott, hogy az egész hír költe-
 mény.

Midőn Madridban ezen revoluziónak
 következésében a' politikai vélekedésekért
 fogva volt személyek a' fogházakból ki-
 bocsáttattak, más féle gonosztévők is hasz-
 nálni akarták az alkalmatosságot; a' strá-
 zsákra rohantak, fegyvereiket elvették 's
 őket magokat megölték: de nem sokáig
 örvendhettek a' szabadságnak, minthogy
 fegyveres seregek mentek ellenek, 's rájuk
 tüzelvén 17-tet megölték közülök 's a'
 többeket a' tömlőcbe vissza kergették.

A' Párisi Monitör oly hiradást tett
 Mártz. 20-dikán közönségessé, hogy mind
 azok a' Frantzia Országban találtató Spa-
 nyolok, kiknek eddig hazájokba vissza
 menni szabad nem volt, már most az
 oda való visszamenetelre való passusént
 a' Párisban lévő Spanyol Követhoz járul-
 hatnak, minthogy az ő Királyok, Mártz.
 8-dikán költ végzése által megparantsol-
 ta, hogy valamint azok, kik az Ország-
 ban politikai vélekedéseikért fogva ültek
 haladék nélkül szabadon bocsáttassanak,
 úgy, mind azok, kik hasonló okból idegen
 Országokon tartózkodnak, az Országba
 visszabocsáttassanak.

Mártz. 9-dikén ily nevezetes Végzést
 adott ki a' Király: — „Minekutánna 7-ben
 kiadott Végzésem által meghatároztam,

hogy azon Constituzióra, melyet a' Közönséges és Rendkívül való Cortesek 1812-ben Kadixban kihirdettek, megesküdjek: ehhez képest feltettem magamban, hogy ezen hitet, addig is, míg a' Constituzió által meghatározott módon a' Cortesek jelenlétében, kiknek összehgyűjtését már megrendeltem, letehetném; most előre valóképpen is, egy Junta' kezébe, melynek tagjai a' Nemzet' bizodalmit bíró személyek lesznek, letegyem.

„A' Személyek, kikből ezen Junta álljon, ezek legyenek: Kardinalis Bourbon a' Toledói Ersek, mint Elölülő; General-Lieutenant Don Francisco Ballasté-

gok: a' Valadólidi Püspök; D. Manuel Abad y Queipo; D. Manuel Lardizabal; D. Matteo Valdemoros; D. Vicente Sancho, Inzsínör Oberster; A' Taboadai Gróf; D. Francisco Crespo de Tejada; D. Bernardo de Tarrino; D. Ignacio Pezucla.“

„Minden Rendelések és intézetek, melyeket az Országglószék a' Corteseknek összehgyűlekezéséig teszen, csak ezen Junta'nak helybehagyásával adattassanak ki. Költ a' palotában Mártzius' 9.-dikén 1820-ban. —

„Én, a' Király.

Valóságos Spanyol eredetü Kosoknak és megnemesített anya Juhoknak 's Bárányoknak Licitáltatása.

Nemes Mosony Vármegyében Ötevény mellett Szent Miklóson (S. Niklón) Gróf Zichy Uradalma' részéről hírvl adatik, hogy ott a' jövő Május' 8, 9 és 10-dik napjain valóságos Spanyol eredetü Kosok és megnemesített anya Juhok, Báránnyakkal egyetemben, valamint egyenként, úgy többek is együtt, Licitálás által fognak eladattatni. A' vásárlás végett megjelenendő (Titt.) Vendégeknek fogadtatásáról 's tartatásáról kitelhető módon fognak az Uradalmi kastélyban gondoskodni.

Száz forint Huszas pénzt lehetett venni Váltó czédulában: —
Mártzius' 28-dikán 250 — 29-dikén 250 — forintért.

Bankactiak darabja (mellyek 1000 Rf. V. Cz. és 100 Rf. Conv. Pénzről vagynak) fizetődött Mártiz. 28-dikán 615; — 29-dikén 612 forinton Huszas Pénzben.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Pesten Mártzius' 20-dikán ezen Nemes Vármegyének közönséges gyűlése tartatván, a' Május' 8-dikán tartandó tisztválasztásra való előkészületek tétettek-meg s ezek között nevezetesen a' határozott-meg, hogy kik birnak voksolási jussal, mely tekintetken ezen pontok állapítottak-meg: — Voksolási jussal birnak 1)ször, valamint a' felsőbb úgy az alsóbb Catholicus Papság — 2)ször, fejenként minden telyes idejű nemes ember, a' nembirtokos úgy mint a' birtokos. — 3)ször, kik országos hivataljaik miatt a' Vármegyén kívül laknak, magok helyett mások által voksolthatnak: nem külömben a' Vármegye' kebelében lakó özvegy földes asszonyok is. — A' voksolás' munkája kitétetendő ládácskába vetett golyobisok által esik, a' melly voksolásnak neve scrutinyum. — Ezen nevezetes gyűlés, mint Vármegye' Fő Ispányának Palatinus ö Cs. Fő Herczegségének előlülése alatt ment véghez.

Nevezetes innepi pompa ment véghez hasonlóképpen Palatinus ö Cs. Fő Herczegségének előlülése alatt, és sok nagy embereknek jelenléteben ugyancsak Pesten az Universitás nagy szálájában Mártz. 23-dikán. Ezen nemzeti innepi pompát legjobbnak találtuk szóról szóra úgy kiadni, mint az, annak egygyik gyönyörködve-szemlélője által, a' Pesti M. Ujságnak 25-dik darabjában leírva találatik, s mint itt következik: —

„A' Palotának fő oldalán Trónus emeltetett, mellynek mennyezete alatt ö Cs. Kir. Felsőségének, Felsőges Ferencz Királyunknak, mint Nemzetünk kegyes Atyjának nagy képe kitétetett. A' Trónus

előtt volt helyezettve a' Fő Herczegi Elölülönök asztala, és karszéke, mellette pedig balról Ferdinand Királyi Fő Herczegnek, mint a' Magyar nyelv különös kedvelőjének széke. Jobb felül a' palotának hosszában a' Nemes Vármegye' részéről ezen tudós Fundatióban foglalatoskodó Deputátusoknak székeik; balról pedig a' Nemzeti Museum Tisztviselőinek, és a' jutalmakkal megbetsült Uraknak helyeik. A' Palotának többi részét azon székek foglalták-el, mellyek a' meghivatott, és megjelent Fő és Középrendű Uraságoknak voltak rendeltetve. — A' Palota ajtajánál a' Kir. Universitásnak Tagjai, mint a' Nemzeti Culturának Fő terjesztői, két sorban állottak a' Fő Herczegnek díszes elfogadására. — Az Universitás ajtajánál, és a' gráditoknál a' Nemes Vármegyének Katonái tisztelkedtek. — Ö Cs. Kir. Fő Herczegségének alázatos meghívására Ns. Szent-Királyi László, Nádor - Ispányi Itéző-Mester, mint az említett Deputatió egyik Fő Tagja, Tekintetes Marczibány János Úrral, mint ezen jutalmazó ünnepelésen a' dicső Marczibány Familának Képviseleje, voltak kiküldetve. — Ö Cs. K. Fő Herczegsége József, Nádor - Ispány, és Ferdinand Királyi Fő Herczeg egész Udvari fényességgel, úgy mint Nagy Méltóságú Gróf Beckers Fő Udvari Mester, két Kamarás Urak, és két Adjutánsok' késéretével jelentek meg. A' bémenetelnél ö Fő Herczegségeket az egész Deputatió mély tisztelettel fogadta, és a' palotába bévezette. Mihent ö Cs. K. Fő Herczegsége, az Elölülő, helyet foglalt, kiállott Méltóságos Gróf Szeki Teleky László a' Fő Törvényszéknek B. rája, és a' munkálkodó Deputatiónak Elölülője, és tudós Magyar beszédben előadta áltáljában a'

Nemzeti Culturának szükséges voltát, 's a' Magyar Nemzeti Culturájára nézve Ná-
dor Ispány ö Cs. Fő Herczegségének hal-
hatatlan érdemeit.

Azután felolvastatott Fehérvári Ur,
mint Nemes Pest Vármegye Első Al Jegy-
zője által, a' Deputatiónak jegyző Köny-
ve, mellyből az egész Nemes Gyülekezet
örömmel értette, hogy ama' nagylelkű
Hazafinak, Pukói Marczibány István ö Ex-
cellentiajának hazafiui szerzete szerint az
1817-dik esztendőre rendelt 400 forint
jutalomra Nagys. és Fő Tisztelendő Fejér
György Királyi Tanácsos, Uj-Pesti Pré-
post, és a' Győri Tudományos Kerületnek
Fő Igazgatója találatott érdemesnek, ugy-
mint a' ki több eredeti Magyar jeles mun-
káin kívül ezen esztendőben a' Geogra-
phiai, és Statistikai Lexikont eredetikép-
pen a' régi Geographiával, 's a' Magyar
és Erdély Országi Geographiákkal meg-
bővítette.

Az 1818-ik esztendőre rendelt, ugyan
400 forintokból álló jutalom íteltetett Te-
kintetes Kisfaludi Kisfaludy Sándor Urnak,
több Ns. Vármegyék Tábla Birájának, a'
ki Himfi szerelmeivel a' Magyar finomabb
érzést szerentséssen terjesztette, és ezen
esztendőben a' Magyar Regéket, mint sa-
ját eredeti munkáját ujonnan közre bo-
csátotta. Örvendvén a' Deputatió azon,
hogy illy nagy érdemű Hazafinak ezen
alkalmatossággal a' maga tiszteletét, 's a'
Nemzetnek háladását kijelenthetné.

(A' többi következik).

A' Pesti Polgár Kereskedőség' részé-
ről ilyen panaszolkodó híradsás tétetett kö-

zönséggé a' mult Jó se f napi vásárról:
„Ambár ezen országos vásárra nézve elő-
re is nagyon kevés reménség vala: mind
azonáltal az, még ezen rosz reménségnél is
sokkal alábbvaló módon ütött ki valamint
az Ország' terméseire úgy a' kéz-miv'
szerzeményeire nézve is.“

A' hazai termések elképpen keltek:

Gyapjú: megfinumitott egy nyiré-
sü, mázsája 65—80 for. (Conv. pénz-
ben). — Megfinumitott téli 130—150,
nyári 100—140, közönséges 80—90,
magyar 70—80 for. (ezek már mind Bé-
csi becs' szerint értetődjenek).

Viasz és Méz. Egy mázsa Sárga
Viasz 230—240, Fejér méz 45—50, sár-
ga 35—40, barna 30—35, tisztítatlan
30—31 for.

Dohány: Egy mázsa Döbrei 22—
34, Szegedi 14—24, Debreczeni 18—21,
Pécsi 15—18, Palánkai 9—14 for.

Zsiradék: 1 mázsa Tehénvaj 60
—65, zsír 28—35, szalonna 24—30,
háj 40—45, olvasztott fagyú 45—50 for.
Pálinka: 1 akó Slivovicza 15—30,
rozs pálinka 15—18, törköl pálinka 18—
22 for.

Borok: 1 akó Budai veres ó bor
20—40, ideji 10—15, fejér ó 20—40,
ideji 10—16, mezőföldi bor 4—9 for.

Bőrök: 1 pár ökör bőr 45—60,
tehénbőr 35—45, borjúbőr 5—6, lóbor
14—18, jühbőr 4—8 for.

1 mázsa hamuzsir 28—35, Széksó
28—32, repceolaj 36—41, lenmagolaj
35—40, Apati kender 45—48 for.

1 Köből gubats 18—22, 100 darab
szar 7—18 for.